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PA3OEN 1. HOO U HOK. AINTOPUTM EBKITUOA

Bonpocbl 4nsi CAaMOKOHTPONA

1. SABnsiercs mu yucno 0 HaTypaabHBIM?
2. Kakue yncna Ha3BIBAIOTCS IIEJTHIMHU?
3. Kakue uenble 4ucClia HA3bIBAIOTCSA IMOJOKUTEIbHBIMU, OTPHUIIA-
TEJIbHBIMU?
4. Kakue onepanuu onpeiesieHbl HA MHOKECTBE LEJIbIX YHCEN?
5. 3anucaTh CBOMCTBO KOMMYTATMBHOCTH W aCCOUMATUBHOCTH JIJISI
CJIO’KEHUSI U YMHOXKEHUS.
6. HazoBuTe HEWTpaldbHBIE SJEMEHTHI OTHOCHUTEIBHO CJIOXEHUS WU
YMHOEHHS.
7. ChopMyaupoBaTh CBOMCTBO JUCTPHUOYTUBHOCTH.
8. [IpuBecTu npuMep MPOTUBOIOIOKHBIX YHCEIL.
9. CymiecTBYIOT JIM IPOTUBOIOJIOKHBIE SJIEMEHTHI B MHOXKECTBE 11€-
JIBIX YKCEJI OTHOCUTENIBHO YMHOKEHHUS 7
10. 3anucars hopmyIty eIEHUs C OCTATKOM.
11. MoxeTt n1 ocTatok OBITH OOJIBIIIE IETUTEIS?
12. Yo takoe HO/l nByx umncen?
13. Kak ¢popmynupyercs anroputm EBkinga?
14. Yemy paBen HO/I cornacuo anroputmy EBkinna?
15. Kak cBsizanst HOJl u HOJI nByx uuncen?
16. Kak naiitu HO/I ¢ moMoIibto pa3ioKeHus: Ha IPOCTbIe MHOYKUATEIN ?

3agayum n ynpaxHeHus

1. Pa3noxuTh B MPOU3BEICHUE MPOCTHIX MHOXKHUTEIEH CIICAYIOIIUE
quca:

a) 1108800; 0) 3603600.

2. Haittu HOJl u HOK cneayromux map 4uces, UCIOJb3ys pasio-
YKEHHE Ha TIPOCThIC MHOKUTEIIU:

a) (663, 126); 6) (1071, 1029);
B) (1224, 1440); 1) (2747, 3149).



3. Haittu HO/ (a, 6), ucnons3ys anroput™ EBknupa. Haiitu
HOK (a, 6), ncrionb3yst COOTBETCTBYIOLIYIO (hOpMYITy:

a) a =663, b=126;

0)a=1071, b=1029;

B)a =2747, b=3149.

4. J[111 mpuBEICHHBIX HUXKE Map YUCEN a U b HalAUTe u U v U3 ypaB-
Henusiau +bv=d, rne d =HO/(a, b):

a) (a,b)=(83,17);  6)(a,b)=(361,418);
B) (a,b)=(25,15); 1) (a,b)=(81,9);
) (a,b) =(216,324); €) (a, b) =(143,183).

5. C nomoipto oOpaTHOro Xoja aaroputMma EBKiuja HalTu pasio-
YKEHHE YhCiia a B BUJIC TMHEHHOW KOMOMHAIINN C IEJIOYNCICHHBIMH KO3(]-
(bUIMECHTAMH YHUCEIT U U V:

a) a=3, u=45, v=42;

0)a=4, u=22, v=21;

B)a=7, u=45, v=42;

r)a=13, u=138, v=>52.



PA3OEN 2. NPOCTbLIE YACJIA. ANODPAHTOBbIE
YPABHEHUA

Bonpocbl 4nsi CaMOKOHTPONA

1. Kakue uncna Ha3bIBarOTCS MPOCTHIMU?
2. Kakue uncna Ha3bIBalOTCS COCTAaBHBIMU?
3. SBnsercs nu yucio 1 mpocTeiM?
4. ITpuBenuTe NpuUMEPHI IECITU MPOCTHIX YHCEIL.
5. MoryT 511 pOCThIE YKUCia ACIUTHCSA APYT Ha Apyra (€Ciau OHU He
paBHbI)?
6. Korza npousBeieHre Yucen AEIUTCS Ha MPOCTOE YUCIO?
7. Kakue uncna Ha3bIBatOTCs B3aUMHO MPOCTHIMUA?
8. [IpuBeauTe MpUMEpPHI B3aUMHO MPOCTHIX YHUCEI.
9. C KaKuMHM YUCIaMHU SBJISIETCS] B3AUMHO ITPOCTHIM YHCIIO 17
10. ChopmynupoBath KpUTEPHU B3aUMHOU MPOCTOTHI YHCEIL.
11. Kakoe yTBep cHIE Ha3bIBAIOT OCHOBHOM T€OpEeMOi apu(hMETHKH?
12. MoryT a1 k03¢ PUIIUEHTHI JIMHEHHOTO AMO(QaHTOBOTO ypaBHEHUS
OBITH TPOOHBIMU?
13. IIpu kakoM ycCJIOBUM YpaBHEHHE BUla ax + by =c HE UMEET pellie-

HUH B 1IEJIBIX YHUCIax?

3agaum n ynpaxxHeHus

1. SIBsIrOTCS 7ML CIICAYIOIIHE MTaphl YUCEIT B3aUMHO IIPOCTHIMHU:
a) (504, 55); 0) (84, 95);
B) (126, 225); r) (147, 112).

2. HaiiTi yacTHOE pelieHre CIeAymux TUO()aHTOBBIX YPaBHCHHI
(eciu OHO CYIIECTBYET):

a) Sx -8y =19; 0) 2x+6y =717,
B) 4x—12y =16; r) 3x+5y=1;
n llx—7y=7, e) 1lx+19y =260.

3. Haiitu o01iee perieHre cieayomux 1Mo(paHTOBbIX YPaBHEHUMN:
a) 45x+ 72y = 63; 0) 66x—220y =132;
B) 803x+154y=33; 1) 39x—-299y =26.



PA3OEN 3. CPABHEHUA LUEJbIX YACEII.
PEWUEHUE NNIMHEWHbIX CPABHEHUA

Bon POCbI ArNnA CaMOKOHTpPOIA

1. Uto o3Havaet 3anuch a = b(modn)?

2. SIBnsieTcss M OTHOIIEHHWE CPAaBHUMOCTH OTHOIIEHHWEM SKBHUBa-
JIEHTHOCTH?
3. Bepno s, uto 5=7(mod?2)?

4. JlaTb onpeesieHHe Kiiacca BBIYETOB 10 MOJIYJIIO 7.
5. Kakue onepanuuy onpenesssroTcsi HA MHOKECTBE KJIACCOB BBIUETOB?
6. Kak onpenensierca Qynkius Ditnepa?
7.1lo xakoW ¢opMyse MOXXHO BBIYUCIUTH 3HAYCHUE (PYHKIUN
Ditnepa?
8. Chopmynupyiite Teopemy Diiepa.
9. Chopmynupyiite manyto TeopeMmy depma.
10. Yto Ha3bIBaeTCA JIMHEWHBIM CPABHEHUEM ?

3apauv v ynpaxHeHus
1. 3anucath MHOXECTBO:
a) x =3(mod4); 06) x=7(mod3); B) x=4(mod5).
2. CocTaBUTh TAOIHITHI CIIOKEHHUS M YMHOXKEHUSI B MHOYKECTBE:!
a) Z,; 0) Z,.
3. Ilo onpenenennto HaaUTE:
a) (4);  6) (7);  B)9(9); 1) @(5),
rae ¢(n) — pyHkuus Iunepa.
4. Berauciauth ¢(7), UCONb3ys (DOPMYIIBI:
a)n=35; 0) n=158;

B) n = 1400; r)n=5292;
n) n = 1485; e) n = 3640.

S. Peminth cpaBHEHHUE:

a) 8x = 6(mod5); 0) 5x =6(mod7);
B) 100x = 21(mod 23); r) 3x =18(mod6);
1) 42x =30(mod90); e) 20x =12(mod48).



6. Pemnite cucreMy cpaBHEHMII IEPBO CTENEHH (€CIIM 3TO BO3MOXKHO):
{x = 6(mod 25); c {x =10(mod14);

x =9(mod12); x =19(mod49);
x = 3(mod4);
x = 21(mod36);
B r) ¢ x = 5(mod9);
x = 5(mod3);
(. x =10(mod35);
x = 5(mod7); (x =8(mod12);
1) 1 x =12(mod15); €)1 x =5(mod9);
x =18(22); x =14(mod15).




1.

PA3OEN 4. COOTBETCTBUA. DYHKLUUN.
MOLUHOCTb MHOXECTBA

Bonpocbl ANA CaMOKOHTPONA:

Yrto Ha3bIBaeTCs ACKApPTOBBIM IIPOMU3BCACHHUCM [IBYX HCIIYCTBIX

MHOXECTB?

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

. UTo Ha3bIBaE€TCs COOTBETCTBHUEM (OTHOIIIEHHEM)?
. Kakoe oTHomieHue Ha3zpiBaeTcs: peIeKCUBHBIM?
. aTh omnpeneneHne CUMMETPHUYHOTO, aHTUCHMMETPUYHOTO OTHO-

. Kakoe oTHOIIEHNE HA3bIBAETCA TPAH3UTUBHBIM?

. UTo Ha3bIBAE€TCS MAaTPUIIEH OTHOLICHUS ?

. Kakoe oTHOIIEHNE HAa3bIBAECTCA S3KBUBAICHTHOCTHIO?

. SIBnsieTcst 1M Mo100Me TPEYroJIbHUKOB OTHOIIEHHEM >KBHUBAJICHT-

. Kakoe otHomenue HaszbiBaeTcsi QyHKIIMOHAIBHBIM ?

JlaTh omnpeneneHue CIOpbEKTUBHOTO OTOOpaKeHUSI.

Kaxkoe oroOpakeHre Ha3bIBa€TCd UHbEKTUBHBIM ?

Kaxkas pyHkuus Ha3pIBaeTCsi OMEKTUBHON?

Uto Ha3pIBaeTCs KOMIO3UIMEH HYHKITANA?

Chopmynupyiite ycaoBrue 00paTUMOCTU (PYHKIIHIA.

UeMy paBHa MOIIHOCTh KOHEYHOT'O MHOKECTBA?

Kakoe MHOkeCTBO Ha3bIBA€TCSI CUETHBIM?

Kakoe MHOeCTBO Ha3bIBAE€TCA HECUETHBIM ?

MosxeT a1 00beIMHEHNE KOHEUHOI'0 YMCJIa CUETHBIX MHOXECTB

OBITHh HECUETHBIM?

1.
2.

3agayum n ynpaxHeHus

Ilyctb A = {1,2,3}, B= {a,b}. [Toctpouts 4 x B.
Ilycts 4= {1,2,3}. CocTtaBuTh OTHOIIICHUSI Ha A X A, KOTOpoe Oy-

JIET SIBISATHCS:
a) pe(ICKCUBHBIM;
0) CHMMETPUYHBIM;
B) aHTUCHMMETPUYHBIM.



3. YcTaHOBUTD, SIBJISIETCS TN OTHOILIEHUE
R={(1;1),(1;2),(1;3),(3;3)}:

a) peIeKCUBHBIM;

0) CUMMETPHUYHBIM;

B) aHTUCUMMETPUYHBIM;
1) TPAH3UTHUBHBIM?

4. YCcTaHOBUTD, SIBJISETCS JIM OTHOIIEHHE R = {x 83AUMHONPOCH O€ C y},

OTpEJICIICHHOE HAa MHOYKECTBE A = {2,3,4,5, 6} :
a) pedJIEKCUBHBIM;
0) CUMMETPHUYHBIM;
B) TPAH3UTUBHBIM?

5. Jlns  oTHOIIECHUS R:{(1;1),(1;3),(2;2),(2;3),(3;2)} Haiitn: R,

RoR.
6. YcraHoButh,  SABIIIETCSI M SKBUBAJICHTHBIM  OTHOLIE-
HUER = {x 3HAKOM C y}, ONPENEIICHHOE HA MHOYKECTBE CTYJIEHTOB YHHUBEP-

curera?
7. CocTaBUTh TPHU PA3TUYHBIX CIOPBEKTUBHBIX OTOOPAKCHHMS, JICHCT-

BYIOIIUX U3 4 = {1,2,3,4} B B= {a,b,c} .
8. CoctaBUTh TpU UHBEKIIUU U3 A = {a,b,c} B B= {1,2,3,4}.
9. COCTaBUTH JiBE OMEKIINH U3 A = {3,4,7} B B=1{01,2}.

10. Kakue u3 OTHOILICHUN ABISIIOTCA (PYHKIMOHAIBHBIMHM, €CIU X
NPUHAJICKUAT 00JIaCTU ONIPEICNICHUs], @ ) — 00JIaCTH 3HAYEHU M ?

a)y2 =x2+4;

6)y’ =x +9;
B)y=5;
r)x=7;

n) y=+x>-3.

11. JIns ¢ysxmuit f w g, 3agaHHbiXx Ha R, Haigute f(g(x))
ug(f(x)), ecnu:

a) f(x)=x"+1, g(x) =x+3;

6) f(x)=vx2+2,g(x)=x>+1;

B) f(x)zl g(x)=3x+2.

9
X



12. Haiiute oOpaTHYIO IJI KaX0M U3 CIETYIOMMUX PyHKIIHIMI:

2) _x+6.

y )

6) y=x;
x—1

B =

)y x+3

13. Kakue u3 QyHKIMH, y KOTOpPBIX 00J1aCTh ONpPEAESICHNUs] U 001acTh
3HAYEHUI COBMANAIOT ¢ R, ABIAIOTCA UHBEKTUBHBIMH, CIOPHEKTHUBHBIMH,
UMEIOT 00paTHYI0 (PYHKIIHIO?

a) f(x)=|x
6) f(x)=x"+9;

B) f(x)=x"+8;

r) f(x)=x(x—-2)(x+3).

14. YcTaHOBUTH B3aMMHOOJHO3HAYHOE COOTBETCTBHE MEKIY MHOXE-

CTBOM BCEX HaTypaJbHBIX YHCEJ, KOTOPBIC MPHU JACICHUN Ha 3 Jal0T OCTa-
ToKk 2 1 N .

9

T T
15. YcranoBuTh OWEKIMIO MEXAY TOYKAMH HWHTEpBaja (—E,Ej

¥ MHOeCcTBOM R .
16. YcranoButh Ouekunio Mexay uarepaiiom (3;7) uR.

10



PA3OEN 5. TPYNMbl U UX HAYATIbHbIE
CBOUCTBA

Bonpocbl 4nsi CAaMOKOHTPONA

1. Uto Ha3bIBa€TCS MOJIYTPYIIION?

2. JlaTp omnpenesieHue rpyIlibl.

3. Kak 3agate rpymimy?

4. Yto o3Ha4aeT MyJIbTUIUIMKATUBHAS (aAIUTUBHAS) TpymIia?

5. CKOJIbKO €IMHUIl B MYJIbTUIUIMKATUBHOW rpynme?

6. CKOJIbKO TPOTUBOIIOJIOKHBIX HMEET JJIEMEHT B AJJUTHUBHOU
rpynme?

7. UTO B alAUTUBHOM I'PYIIIE SBIISIETCS AHAJIOTOM CTEIEHU dJIEMEHTa?

8. JlokaszaTh, 4TO B TpyIINEe YpaBHEHUsI ax =b U xa =b uMeeT equH-
CTBEHHOE PEILICHHUE.

9. laTth onpeneneHue nzoMophursma rpyil.

10. SBnsieTcst i1 u3oMOp(PU3M OTHOIICHUEM SKBUBAJICHTHOCTH?

3agaum m ynpaxxHeHus

1. Onpenenena u orepaiys CJI0XKEHUS Ha MHOYKECTBE?
a+l 0
a) M =
0 b
n
6) Qp - {_m
p

B) N={ze(CHz|:1}.

a,beR};

n,meN } , p — QUKCHUPOBAHHOE MTPOCTOE YUCIIO;

2. OnpezeneHa 1M onepanyst yMHOKEHHS Ha MHOYKECTBE?

=lo

50, {—
P

a,beR};

n,meN }, p — GUKCUPOBaHHOE MPOCTOE YUCIIO.

-1 -1 _-1
3. [IpoBeputh, uto (ab)” =b a s NHOOBIX PJIEMEHTOB a U b u3
TPYIIIIHL.

11



m n+m

4.Ilyctb G - rpymma. J[lokazarb, uro VaeG: a"a" =a
u (a")" =a"™ nnsa nodbx n,me 7.

5. Iokasatb, 4To MHOXeCTBO (K,*) siBistercs rpymmoii. Uro Gyzer
HEUTPATBHBIM JICMEHTOM, CAMMETPUYHBIM?

a) K=Q° :Q\{O}, a*bza?b;
0) K=R, axb=a+b-3;
B) K=7, axb=a+b.

6. O6o3naunm uepe3 GL(n,IR) COBOKyIMHOCTh BCEX HEBBIPOKICHHBIX
nxn marpul Hajg noineM R. Jlokazars, uto GL(n,R) — MynbTUIIITUKATHB-
Hag rpynna. GL(n,IR) Ha3bIBa€TCS NOIHOU JTUHEUHOU 2PYNNOU CMeneHu N
HaJ mmoyeM R.

7. dokazatp, yto SL(n,R) = {A € GL(n,]R)|detA = 1} — rpynma OTHO-
CUTEIbHO YMHOXeHUs1 Matpull. SL(n,R) Ha3bIBaeTCs cneyuanbHou auHel-

HOU epynnou cmenenu n Haj moieM R.
8. OrobOpaxenune ¢, ,:x —>ax+b, a,beR, a#=0 mHOoxectBa R

B ceOsl Ha3bIBACTCS aghghunHviM npeoodpazosanuem npsamou. Y MHOKECHHUE
oTOOpaskeHul @, , U @, , ONPENeNseTcs KaK UX IOCIe10BaTeIbHOE MPH-

MeHeHue. JlokazaTth, uto MHOXKeCTBO A(R) Bcex addunHBIX Mpeodpaszo-

BaHUI MPSIMON OTHOCUTEIBLHO YMHOKEHHUS SIBJIAETCS HEA0EIEeBOU IpymHIoi.
VYka3zatrp, 4TO ABISIETCS €AMHUYHBIM 3JIEMEHTOM, OOPaTHBIM.
9.Ilycte G — MyJbTUIUIMKaTUBHAsA rpymnma, a,b,c € G. Jloka3atb

CJIEAYIOIINE CBOMCTBA IPYIIIL:
a) (a') ' =a, (abc)' =c'b'a”';
6) ecu ab =ba, 10 (ab)' =a'b*, keZ;

-1
B) YpaBHEHUE ax =b UMeeT eIUHCTBEHHOE PEelIeHUEe X =a b;
r)ecnd ac=ab,To c=b; ecnu ca=ba, 10 c=b.

10. Jloka3zatb, uto rpymnmna G abeneBa B KaXIOM U3 CIEAYIOIMIUX CIY-
4aes:

a) (gh)’ =g’h*, Vg,heG;
6) g’ =e, VgeG;
B) (gh)_1 = g_lh_l, Vg, heG.

12



11. Jloka3zarb, YTO OTHOCUTENBHO CJIOKEHUS CIEIYIOINE MHOKECTBA
00pa3yroT IrpyIIIbL:

a) 27 ={2k|k e Z};

6) Qm={ik|nez, keN}
m

12. Tlycts G = {hi |i el } — MHOXecTBO PpyHkuuid. Ha MHOXecTBe G

BBEJIEM OIICPALIMI0 YMHOKECHUS ( 2.8 j)(x) = g,(g,(x)). CocraButs TabNM-
Iy YMHOXEHHUS U BBIACHUTH, OyAeT Jin G TpynImou.

a) g,(x)=1x, gz(x)=x—:, gg(x):_I, g4(x)——x—j

6) gl(x) X, gz(x)_ —X, g3(x) , g4(x)__%

B) g,(x) =1, g2<x>=§, g ()=, g4<x>=—§.

13. Ilycte f:G, > G, — uzomopdpusm rpynn G, u G,. Jlokasars,
4TO:

a) ecnu e, —enuHULa B G, 10 f(e)=e, —enununa B G,;

6) ecti @~ — obpatblii k @ B G, 10 f(a”')=(f(a))" — obpaTHbIii
K f(a) Brpynne G,;

B) ecnu G, — abenesa, To u G, — abenesa.

14. Jloxasats, 4to rpymnsl (mZ,+) u (nZ,-) usomopbust Vm,n e N.

15. Jloka3aTh, YTO MyJIbTUIUIMKATUBHBIE TPYIIIBI H30MOP(HBIL:

G1={—131}’G2:{£(1) (1)}((1) (l)j}

16. YcraHoBuTh H30MOPGU3ZM MEKAY MYJIbTUIIMKATUBHOM TPYII-
noi R, DOJOXHUTENbHBIX JIEHCTBUTEIBHBIX YHUCEN M aJAUTHBHOU

rpynnoil R Bcex IelCTBUTENbHBIX YUCET.
17. llyctb a € G — QUKCUPOBAHHBIN JIEMEHT B MYJIbTUIUIMKATUBHON
rpymrme (G,-). Ha wmHOxkecTBe G ompenenuM OIEepaluio *, cuuTas

x#*y=xay. Jlokasats, uro (G,*) — rpynmma u ¢:x —>xa ', xe G — uso-
Mophu3m (G,-) Ha (G,*).

13



18. JlokazaTe n3omMophr3mM MyJIbTUILIUKATUBHBIX TPYMI:

a) Glz{a+\/§b a.beQ, a*+b* >o} u

(s %)

6) G, ={zeClz=1} u G, = {( c0sQ sin(PJ‘(p _ [0;27:)}.

—sing cosQ

a,beQ, a* +b° >0};

19. IIycte G — KOHeuHas TpyIIma, Ha KOTOPOH JEUCTBYET aBTOMOP-
bu3m @, oOnamaronuil CIenyImMUMH cBoWcTBaMu: ¢O(g)# g, Vged,

g#e, ¢o(p(g))=g, Vg eG. Jloka3ars, uto G — abenena.

14



PA3OEN 6. NOoArPynnbl

Bonpocbl 4nsi CAaMOKOHTPONA

1. UTo Ha3pIBaETCA NOATPYIIION?
2. ChopmynupoBaTh KpUTEPUH IJISI IOATPYII A IUNTHBHBIX TPYIIIL.
3. SIBnsieTcst M MyJIBTUILIMKATUBHAs Tpymmna Q° moarpyrmnoi ammu-
TUBHOU rpynmbl R ?
4. JlaTh onpeneneHre nopsiaka 3JIEMEHTa B aIJIMTUBHOM TPYMIIE.
. KoHeuHBI 11 MOpSIAKH 3JIEMEHTOB B KOHEUYHOU TpyIine?

. UTo Ha3bIBACTCA IUKIMYECKON TPYIIOM?
. B rpynmne nare omnpeneinieHue TpoOU3BEACHUS (CYMMbI) MOJMHO-
YKECTB.
9. UTto Ha3bIBAETCS JIEBBIM CMEKHBIM KIIACCOM?
10. ChopMynupoBaTh CBOMCTBA JEBbIX CMEKHBIX KJIACCOB B IPYIIIIE.
11. B kakom ciaydae npou3BeACHUE NOATPYII SBJISIETCS TOATPYIIION?
12. Yto Ha3pIBaETCA UHACKCOM MOATPYIIIIBI?
13. ChopmynupoBats TeopeMy Jlarpanxa.

5
6. [Iyctb X — 3eMeHT rpynibl. by 1y T Ji paBHBI HOPSIAKA |x| 151 ‘<x>‘ ?
7
8

3agaum n ynpaxHeHus

1. Haiitu BCe mOATpyIIIBI CAMMETPUYECKON TPYIIIIBL S, .

2. Haiitn pasnoxxeHue Ipymmsl S; B JIEBbIE CMEXKHBIE KIIACCHI 110
noarpymme H = <(1,2)>.

3. Beisichuth, Oyaer JM NOArPYIION MPOU3BEACHHE NOATPYIII
A= <(1,2)> uB= <(1,3)> rpynnsl S, ?

4. ITycte G — nukamyeckas rpyrmna nopsjaka 12, mopoxxaeHHas 3Je-
MeHTOM a. llycThb A:<a2> I/IB=<CZ3 > Onpenenute 4YUCIO SJIEMEHTOB
B NPOM3BEICHUU AB .

S. Ilycte H HenmycToe nmoaMHoxkecTBO rpynnel G. Jlokaszate, uto H
ABISCTCS moArpynmnod rpynnel G TOorga W TOJBKO TOTAa, KOraa

-1
hh ™' eH, Yh, h eH .
6. HYCTI) BCC HC CAMHHUYHBLIC 3JICMCHTLI I'PVYIIIIBI MMCIOT IIOPAIKH,

paBHbIe 2. JlokazaTk, 4TO TpyIa adenena.
7. Ilyctb A — NOAMHOKECTBO MYJIbTUIUIMKaTUBHOW rpynnsl G. Jlo-

Ka3aTbh, YTO MHOXKECTBO H = {a € G|aA = Aa} — noarpynma rpyrmist G.
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8. Ilyctb G=<a>, H — noxrpymna rpymnnsl G u a* € H, rue k —
HAMMEHBIIMKA IIOJIOKUTEIbHBIA MOKa3areiab. Jlokazate, uto H = <ak >,
T. €. TOATPYIITA UKINYECKON TPYIIIBI SBJISICTCS IUKINYECKOU TPYyIIION.

9. C nmoMmol1ibto KpuTepus MOATPYII J0Ka3aTh, YTO 37 = {3k|k S Z}

ABJISICTCSL TOJATPYNIION aAAUTUBHOM Tpynnbl 7. HailTu pasnoxenue Z
B JIEBBIE CMEXKHBIE KJIacChl 10 37.

10. byner nu MmuoxectBo H noarpynmo# rpynnsl GL(3,R)?

' 2

1 a b
a) H=<|0 1 c|la,b,ceR;;
0 0 1
1 0 0
0) H=<la 1 O0lla,b,ceRy;.
| b ¢ 1 )

11. Haiitu Bce 21€MeHTHI NOATpyINsl /1 rpynnsl S, ¥ UHIEKC MOJI-
rpynnsl /1 B rpynne S :

a) n=4; H={(3,2,1,4));
6) n=5; H=((1,2)(3,4,5)).

12. Haiitu mopsimok 3JieMEeHTa g, MPUHAJJIEKAIIET0 MYJIbTUILINKA-
TUBHOMN rpynne G. BBI‘—II/ICJII/ITB g

a)gff

0) g=—i, G=C;

B) g:[(l) i], G=GL(2,C);

i, G=C;

r) ng (1)] G =GL(2,C).

13. IIycte 4 uB — noarpynmnsl rpynmsl S,. byner nu noarpynmnoi
npousBeneHue AB? HalTu 4uciao 371€eMEHTOB MHOKECTBA AB:

a) 4=((1,2,3,4)), B=((2,3,4));
6) A=((1,2)(3,4)), B=((1,4,2));
B) 4=((1,4)(2,3)), B=((1,3,2)).

16



14. Ilycts G = <a> — rpynma nopsgka n. Haiitu Bce anemeHtsl a*

ATOM TPYIIIBI TAKKE, YTO <ak> =G:

a) n=06;
0) n="7,
B) n=235.

17
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PA3OEN 7. CAMMETPUYECKAA N'PYIMNNA

Bonpocbl 4nsi CAaMOKOHTPONA

. Kak onpenensercs moacraHoBKa?

. CKOJIBKO 3JIEMEHTOB B I'PYIIIE MOACTAHOBOK S ?

. Kak omnpenensercs onepanus yMHOKeHuUs B rpynne S, ?
. Kakue mojicTaHoBKH Ha3bIBAIOTCS PABHBIMM ?

. Yro sBnsercsd equHuLen B rpymnme S, ?

. Onepaiusi yMHOKEHHUSI KOMMYTaTUBHA?

. UeMy paBeH NOPSIOK rpynmsl S ?

. Uto Ha3wpIBaeTcs QIIMHON MTUKJIa?

. UTo Ha3bIBAETCA TPAHCTIO3ULIUEH?

. Kakas mojicTaHOBKa Ha3bIBA€TCSl YETHOM (HEUETHOM)?
. Kakue nukIibl Ha3pIBatOTCA HE3ABUCUMBIMHU ?

— O O 00 IO i & W

3agaum 1 ynpaxHeHus

1. Beraucnutes T, mT, TOE
1 2 3 45 1 2 3 45
T= , T= :
2 41 5 3 31 4 5 2
2. Haiitu oOpaTHbIE K JaHHBIM T0/icTaHOBKaM. CiesiaTh IPOBEPKY:
1 2 3 4 5
a) T= ;
2 41 5 3

Goo(l 23450
P41 2 5 6 3)

3. Beruucantse ’ETC_I([), rae

1 2 3 4 1
a) T= , T=
(1 3 2 4) (4

1 2 3 4 1
0) T= , T=
2 31 4 3

S S TR VS I \V)
D W N W
— A
\U_/

S

Il
7~ N\

N —
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4. Pa3noxuTh JaHHBIC TTOACTAHOBKHU B IIPOU3BCACHHUC HC3aBUCHMBIX

ITUKJIOB:
1 2

a) m=
2 3
2
1

1
6)@=(6

A W B W

i N, T N

5

5
1
5
3

6
7
6

8

27

7
6 8
7

5. OnpenenuTs NOPAIOK MOJACTAHOBKH (MOPSAOK ITUKINYECKON MOA-
IpyIIbl Fpynnsl S , HIOPOKACHHOW JaHHOW ITOACTAHOBKOMW) B IpymIme S :

6 7 8 9 m)

1 2
a) m=
iy

I 2
0) rz(
3 4

3
2
3
2

4

|
4
1

5
8
5
7

6 10 5 9 7
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
8 6 5 11 12 13 15 10 9 14/

6. Haiitu oOpaTHbie K TaHHBIM MOACTaHOBKaM. Cenarh NpoBEpKY:
a) (1,3,5)(4,7,2)(10,8)
0) (9,7,10,12)(3,5,8) €S;.

esS,,;

12>

7. IlpencraBuTh JaHHBIC MOJACTAHOBKUA B BUIE NMPOU3BEIICHUS TPAHC-

MMO3UITNN:

a) T= (1,3,2,4,5);

6) ¢ =(3,2,4,1,5);
B) m=(1,3,6,4,5).

8. HaiimuTe Bce MHBEpCHU B CIIEIYIOMINX MOJCTAHOBKAX:

1 2
a) m=
3 4
i,
0) 1=
9 4
) 1 2
B =]
=3 9

3

—_— W U W n

4

=l S A

N B

5

2
5
2
5
4

6
1

6
6
6
5

7

O 3 o0 3 o0
< 00 N o0 3 o&©
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9. OnpenennTs 3HaK YKa3aHHBIX MOJICTAHOBOK:

) 1 23 45 6 78 9 10 11
a) t=
34 2 1 715 6 5 11 12 13

6)_1234567891011
3112137 465812 1
3
2

1 2 4 5 6 7 8 9 10 11
B) T =
7 12

1 38 6 5 11 4 9
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PA3OEN 8. HOPMAJIbHbBIE NOArPynnbl
N GAKTOPIPYIMNbI

Bonpocbl 4nsi CAaMOKOHTPONA

1. Kakas moarpyrima Ha3bpIBaA€TCS HOPMAJIbHOW?

2. JlaTp omnpeniesieHue CONPSIKEHHOW MOATPYIIIBI.

3. Iloka3aTp, 4TO NPOU3BEAECHUE HOPMAJBHBIX MOATPYII SBISETCS
HOPMAJIbHOM MTOJATPYTIION.

4. TokaxuTe, 4TO KaXKJaasi HOJArpyIa HHAEeKca 2 HopMajibHa B IPYIIIIE.

5 JlokaxXuTe, 4TO CONPSHKEHHBIE AIEMEHTBI UMEIOT OJIMHAKOBBIE I10-
PAIKH.

6. Kak onpenensercs dhakroprpymma?

7. Ilycte G — rpynma, £ — equHU4HasA noarpymnma. Yto npeacrasis-
10T coOolt pakroprpynmnsl G/E u G/G?

8. JlokaxkuTe, 4TO €Cciii MPOU3BEACHHE JTIOOBIX ABYX JIEBBIX CMEXHBIX
KJIacCOB rpymibl G 1o noArpynme H sBisieTcs JIEBbIM CMEXHBIM KJIACCOM
1o H, To nmoarpynna /4 HopMaJibHA.

9. ChopmynupoBaTh KpUTEpU HOPMAIBHOCTH MOATPYTIIHL.

10. OnpenenuTs 4KCIIO KIACCOB COMNPSKEHHBIX AJIEMEHTOB B Ipymax
S, S.

11. lokaxkute, 4yTo Jit00asi MoArpyIina adejaeBoil rpynibsl HOpMajibHa.

12. Kakas rpyrmmna Ha3bIBa€TCA MPOCTOM?

3agayum n ynpaxHeHus

1. lokazatp, uto Va,b,x,y B rpynne G cupaBeIIuBBI CICTYIOIIHE
paBeHCTBA:

a) a” =(ax)y;

0) (ab)x =a'b’,

9 (@) =(a")"

2. [lepeunciute B rpynne S, BCE KJIACCHI CONPSIKEHHBIX HIEMEHTOB

U BCE COMPSHKEHHBIE TOATPYIIIIHI.
3. Illycts A u B — HOpManbHble oArpynnsl rpynnel G, ANB=e.
Jlokazatb, uto ab =ba nns moObix a€ A u b € B.
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4. JlokazaTh, 9YTO MHOXXECTBO MATPHI] C OIpEACIIUTEIEM, PaBHBIM
eNHUIA, 00pa3yeT HopMalibHYIO noArpynmy B rpynne GL(n,R).

5. lokazars, uro noarpynna H = <(1,3,2)> — HOpMaJIbHas MOATPYII-
a TpyImsl S, .
a 0

j, aeR" obpazy-
a

6. JIokazaTh, YTO MHOKECTBO MaTpHIl BUIa (

€T HopMaJibHYI0 noAarpynmny rpynnsl GL(2,R).

7. JlokazaTh, 4TO OTHOILIEHUE COMPSKEHHOCTU DJIEMEHTOB B TpYMIIE
SIBJISIETCS OTHOIIIEHUEM HKBUBAJICHTHOCTH.
8. DieMeHTHI 3HaKONIEpEMEHHON TPyNIbl 4, pacHpeneauTh Mo Kiac-

caM CONPSIKEHHBIX AEMEHTOB B 4, .
9. Jlokazarts, 4TO MHOECTBO
V,= {e, (1,2)(3,4), (1,3)(2,4), (1, 4)(2,3)} SBJISIETCS HOPMaJIbHOM TOJ-
TPYIIION B 4,.
10. IIycts G = {y =ax+b

panuueit (»,)(x)=»(y,(x)).  JlokasaT,  9TO  MHOXECTBO

a,beR,a# O} — Tpynna GyHKIUN ¢ ore-

H = { y=x+ c|c € R} ABJISIETCS HOPMAJIBHOW MOATPYIIION rpymnmsl G .

11. B rpynne GL(2,R) yka3aTb XOTs Obl OJIMH 3JEMEHT (€CJIU OH CY-
HIECTBYET), IOCPEACTBOM KOTOPOTO CONPSIKEHBI JAHHBIE MATPUILIBL:

1 1 31
a) A= uB= ;
-1 1 1 1
2 1 4 2
0) A= uB= ;
-2 0 1 1

3 1 2 1
B) A= uB= :
1 lj £—2 OJ

12. Haiitu (daxroprpyrmiy HUKIXYEcKo rpymnmnbl G = <a> MOopsiJIKa 1

no noarpymnme H = <am >:

a)m=2, n=10;
0) m=3, n=12;
B) m=4, n=12.
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13. CoctaBuTh TaOIUILy CIOXKEHUS IS (pakToprpynnsl kZ 1O TOJA-
rpynmne t7:

a) k=3,1=9;
0) k=5, t=15;
B) k=2, 1=6.

14. Haiitu Bce (hakToprpynmsl Tpynmsl S, .
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OTBEThHI
Pazoen 1. 2. a) 3; 6) 21; B) 72; 1) 67. 4. a) d =1, u=8, v=-39;
0)d=19, u=7, v=—6; B) d=5 u=-1,v=2; 1) d=9, u=0, v=1;
n)d=108, u=-1, v=1; e)d=11, u=4, v=-3.

x=—1-8t
Pazoen 2. 2. a) { ,teZ; 0) HET peleHuk;
y=-3-5¢
x=7-3t x=-3+5¢ x=="Tt
B) ,teZ; 1) ,teZ; n) ,te/;
y=1-t y=2-3t y=—1-11¢
x=34+19¢
e ,1e”/
y=—6-11¢

Pazoen 3. 3. a) 2; 6) 6; B) 6; 1) 8. 4. a) 24; 6) 78; B) 480;
r) 1512; o) 360; e) 1152. S. a) x=267Z,;0) x=46Z,; B) x=17 6 L,;
T) x=6, x=§, x=4 g L
1) ng, x:2_0, ng, x:%, ng, x=80 ¢ Ly
e) x=3, x=15, x=27, x=39 6 Z,. 6. a) x=81(mod300); 6) Her pe-
menust; B) x=21(mod72); r) x=815(1260); n) x=1272(mod2310);
e) x =104(mod180).

Pazoen 4. 1. Ax B ={(1;a),(1;b),(2;a),(2;),(3;a),(3;b)}.
2. Hanpumep: a) R, ={(1;1),(2;2),(3;3),(1;2)};
0) R, ={(1:2),(2:1),(1:3),(3:D)}: B) R, ={(1:2),(1;3).(2:3)}.

3. a) He sABIseTCs; 0) HE ABJISICTCS; B) SBIACTCS; T') SBISACTCS.
4. a) He sBNAETCS; 0) SABISIETCS; B) HE SIBJIACTCS; T') HE SIBJISIETCSL.

5. R ={(11),(3;1),(2;2),(3;2),(2:3)};
Ro R ={(1;1),(1;3),(1:2),(2;2),(2:3),(3:2),(3;3) }.

6. He siBiisieTcst, Tak Kak HapylIA€TCs TPAH3UTUBHOCTb.
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7. Hanpuwmep: f:1>a;2—>b;3—>c; f,:2>a;1>b;3>c¢;
fitl>a;2—>a;3>b;4—>c.

8. Hampumep: fi:a—>1,b—>2;¢c—>3; f,:a—>2;b—>1;,¢c—>3;
fira—=>3,b>4;,c—>2.

9. Hanpumep: f,:3>0;4—>1,7->2; f,:3>1;4>2;7>0.
10. 6), B), ).

11.2) f(g(x)=x>+6x+10; g(f(x))=x" +4;

6) f(g(x)=Vx"+2x" +3; g(f(x)=x"+3;

B (gD =3 g(f) = +2.
12.8) x() =25 =6;6) ¥ =3 8) 2() =

14. n=3t+2, te N.
15. Hanpumep: f(x)=tgx.

16. £(x) =#§5|.
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